

注册会计师定期轮换应强制执行

在不久前召开的中国资本论坛上,中国证监会首席会计师张为国针对如何完善我国上市公司信息透明度指出,借鉴美国制定颁布的《2002公众公司会计改革和投资者保护法》,我国在近一两年内应在上市公司中强制实行注册会计师定期轮换制,以加强对会计师事务所的监督。

张为国指出,会计师事务所长期服务于同一客户,显现出诸多弊端,如员工或合伙人的提升和薪水取决于该客户,就有可能和客户发生复杂的利害关系,或作出各种妥协、或帮助造假,而且轻易看不出问题。有鉴于此,他建议参照美国做法,在修改有关上市公司聘用注册会计师的有关规定中,明确提出“审计项目负责人和签字注册会计师至少每5年必须轮换一次”,并对相应的跟踪、监督机制作出规定。

2003年税收工作要做好五件事

不久前,国家税务总局局长金人庆在国务院新闻办公室举行的记者招待会上,强调了2003年税收工作要做好五件事:

1、要切实采取各种有效措施,确保完成2003年全年税收收入任务;2、完善和落实各项税收政策措施,充分发挥积极的财政政策中的税收作用;3、深入贯彻新《税收征管法》及其《实施细则》,积极推行执法责任制,大力推进依法治税;4、进一步拓展和完善“金税工程”二期建设,扩大防伪税控系统覆盖,总结完善中国税收征管信息系统(CTAIS)试点,切实推进金税工程三期建设,提高税收信息化管理水平;5、全面加强思想道德建设,广泛开展精神文明创建活动,重点加强领导班子建设和党风廉政建设,不断提高税务干部队伍的素质。

2003年审计工作三要点

在不久前召开的全国审计工作会议上,审计署审计长李金华做了工作报告。他说,2002年,全国审计机关加大对

重大违法违规问题和经济犯罪案件的查处力度,1至11月,共审计10.4万个单位,查出违法违规问题金额2 052亿元,审计工作取得新的成效。

李金华说,为进一步整顿和规范市场经济秩序,今年的审计工作要着重抓好以下三个方面的工作:一是围绕整顿和规范市场经济秩序,坚持以真实性为基础,加大对重大违法违规问题 and 经济犯罪案件的查处力度;二是围绕促进增收节支,加大对重点领域、重点部门单位的审计力度;三是 以揭露严重损失浪费和国有资产流失为重点,积极探索效益审计的路子。

普华永道英国公司完成 有限责任合伙制转型

在英国合伙人的大力支持下,普华永道完成了将其英国业务从合伙制向有限责任合伙制的转型。

普华永道英国公司的资深合伙人Kieran Poynter说:“在推进了多年的英国合伙企业法现代化改革后,很明显我们十分乐意成为一个有限责任合伙人。有限责任合伙的方式能使我们继续吸引、保持并培养我们客户需要的人才。”但是Poynter指出转型到有限责任合伙制并不够,“我们需要达到这样一种情况:不是最有钱的人付账,而是应该负责的人付账。”Poynter强调:“我希望引入有限责任合伙制仅仅是我们国家向着更深入的责任法制改革中的一个过程。”

美国对审计将实施更严厉的监管

美国审计监管机构在一份提议中要求对上市公司的中期报告进行更为严格的审计,并称这项提议的实施将有助于消除误导性的财务报表。同时,审计执行委员会也表示他们将为审计人员提供新的审计指导

方针以保证公布的财务数据的准确度。

一系列公司倒闭丑闻已经动摇了商业界对审计的信心,越来越多的公司对聘请会计师事务所进行每年两次审计的成本和所带来的效益提出质疑。

2002年年底刚离任的审计执行委员会主席伊恩·普雷斯托伊认为这项提议只会给公司带来每年10%的年度审计费用的增加。他还提及了审计监管机构对公司过分关注预期报告而不是每股收益表示担忧。

